

SU CRIPCIÓNES:
PAISO ANTICIPADO)

En toda España, Ptas. 1,25
Número suelto. 0,05
Id. atrasado 0,10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles e interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

Equilibrio inestable

(De El Restimero.)

Piensa el Gobierno, y a nuestro juicio piensa muy erróneamente, que se puede prescindir de la mayor o menor celeridad de los latidos en que la opinión refleja el estado del espíritu público.

Equivocación es ésta lamentable y capaz de precipitar desenlace tan funesto como el que acarrearía al doliente la obcecación del médico poco atento a temperaturas, pulsaciones y estertores que gradúan en todo caso la agravación del mal y deben dirigir las aplicaciones de la medicación razonable y oportuna.

Cada paso es un traspás para el Gabinete, cada dirección un tropiezo, cada día un desencanto.

Cree apoyarse sobre amplio pedestal, el de una afortunada y comedida labor de Gobierno, y la vanidad de unos y la adulación de otros, interpuestas irreflexivamente ocultan el vértice agudísimo en que la situación fija la planta, realizando equilibrios maravillosos para afanzar lo que está condenado a temeraria inestabilidad.

Explotando sin limitación lo que de excesivamente impresionable tiene este pueblo, se procura cautivar su atención con luminarias improvisadas, y distraer los ánimos de pesadumbres que anonadan, invocando llañezas imaginarias, dibujando en lontananza irisadas nubecillas capaces de deleitar y entretener a los incautos y hasta de embaucar a los ignorantes.

Con qué oportunidad ha llegado la noticia de la pacificación de Pinar del Río!

Desde la cumbre al llano, ha recorrido el general Weyler la provincia más occidental de Cuba, y no ha tropezado con un insurrecto.

Lo que no dice el general, porque nadie puede obligarle a ser profeta, es lo que sucederá después de recogidas las tropas.

Pero sea lo que quiera, y huyendo nosotros de pesimismo y negruras que no nos place dibujar; dando como artículo de fe la pacificación completa y verdadera de Pinar del Río; admitiendo hasta lo inverosímil, hasta lo que más repugna al sentimiento nacional, la continuación de la égida conservadora, que es la prosecución de los desastres del poder, ya tiene el Sr. Cánovas el suceso resonante que había de fijar la implantación de las reformas en Cuba.

Llegados a estas alturas, toda la conducta del Gobierno se halla frente a un dilema infranqueable.

¿Está pacificada la provincia de Pinar?

Pues el corolario obligado de las promesas del Sr. Cánovas es el planteamiento de las reformas administrativas que las Cortes liberales votaron para aplicar; no por darse el gusto extraño de aumentar los legajos de nuestros archivos.

¿Es aparente, momentánea, accidental la tranquilidad de los poblados y la sumisión de los vecindarios que forman la zona occidental de Cuba?

¿Se trata no más que de un ardor de los adversarios, ó de un aspecto natural de la campaña, procedente de la índole especialísima de aquella guerra?

Pues entonces, es prudente esperar las lecciones del tiempo antes de lanzar al espacio los tañidos del entusiasmo infundado.

Y durante esta tregua que el Gobierno utilizara seguramente para perseverar en su aplazamiento contra el reformismo que aún confía, nos queda el recurso de volver la vista hacia el desconsolador cuadro que ofrecen gobernantes que gobiernan; ejército que pelea con heroico esfuerzo, aunque en medio de esterilidades; que nadie escatima, aun presintiendo lo infructuoso del sacrificio.

En este cuadro de amargas representaciones destacan por su magnificencia la esplendidez del país y la acometividad de las tropas; la grandeza inogotable de la Nación, pródiga en conceder, y el sufrimiento del ejército, resignado para soportar y tenaz para resistir.

Lo que en el diseño no se vislumbra, por la pequeñez de las figuras y el borroso de las siluetas, es la presencia del Gobierno, encomendado por sistema a lo fortuito del acaso, y hecho imperceptible por su inanición y su impericia.

Cosas varias

—Cálculase en 80.000 el número de tarjetas que con motivo de la festividad de Año nuevo han sido depositadas en el buzón de la Central de Correos de Barcelona.

En Madrid el número asciende a 600.000.

—Ahora resulta que el cabecilla Rujs Ribera, sucesor de Maceo, es hijo de padre catalán, natural de Vendrell (Tarragona), y de madre americana, natural de Mayagüez.

De dicho cabecilla hay actualmente en Vendrell cuatro primas hermanas y bastantes parientes de menor grado. Estudió en un colegio de Barcelona y durante su estancia en esta ciudad se retrató, existiendo en Vendrell dos fotografías suyas, en una de las cuales está vestido de jefe insurrecto.

Su padre hace cosa de 20 años regresó de América a Vendrell donde falleció al cabo de poco tiempo.

—Por cartas recibidas de Port Said se sabe que el vapor *Colón*, que salió de Barcelona el día 20 de Diciembre último con tropas para Filipinas, pasó un violento temporal en el golfo de Lyon, corriendo el buque y el pasaje verdadero peligro.

A las pocas horas de haber salido de este puerto le sorprendió el vendaval con mares tan gruesas y tormentosas, que le obligó al barco a capearlo con máquina moderada. Las olas dominaban al buque por completo, produciendo balances tan exagerados, que en más de una ocasión se corrió verdadero riesgo de naufragar. Así permaneció el *Colón* hasta el amanecer 21, en que viendo el capitán que lejos de abonanzar, el tiempo empeoraba, se decidió a gobernar a la vía dirigiéndose en busca de abrigo al Sur de Menorca, consiguiéndolo a las tres de la tarde, y viéndose libre de todo riesgo a la madrugada del siguiente día 22. Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

Como la patata constituye la base principal de la alimentación del soldado, el ministro de la Guerra ha ordenado que se revisen periódicamente las existencias, de aquel tubérculo y se arranquen los tallos a medida que vayan apareciendo. Parece que basta esto para sostener su descomposición.

Es un aviso que puede servir también a los particulares.

La leyenda de Santa Bárbara

Santa Bárbara es la patrona de los bomberos, que en algunos puntos se aprovechan de la fiesta para recorrer la comarca durante la noche, precedidos de una murga, dando serenatas a las autoridades municipales y recorriendo abundantes piezas de diez céntimos, que luego se convierten en copitas de licor. También es protectora de las cosechas y se la invoca con fervor los días de tempestad. Esta particularidad arranca de la misma historia de Santa Bárbara, virgen y mártir, muerta por la fé en Nicomedia, en 235. Su padre, que era pagano, fué su propio verdugo; pero apenas descargó el último golpe contra su hija, cayó herido por el rayo. De aquí nació la idea de que la santa disponía de los rayos, y hay quien supone que si los artilleros la escogieron por patrona es porque el cañon se le llamaba «rayo de la guerra.»

Una prima a la embriaguez

A un tabernero de París, para excitar a sus parroquianos a la bebida, se le ocurrió la idea de ofrecer un velocípedo al primero que consumiera 2.600 copas en su establecimiento, y diferentes accésitas a los que lo siguiesen de cerca en esto de consumir bebidas más ó menos alcohólicas.

Los demás de su gremio imitaron su ejemplo, y hoy hay tabernero que da un regalo por cada doce copas apuradas en su taberna.

Como es natural, la bebida ha de perder en calidad ó en cantidad, ó en ambas cosas a la vez, el valor representado por el objeto que regalan al consumidor.

Si esto no es excitar a la borrachera, no sabemos lo que es.

Buena amiga..... pero buena

Hace pocos días ocurrió en el *Princess-Theater* de Melbourne un incidente que en los primeros momentos y mientras no se conocieron las causas que lo motivaron, fué objeto de muchos comentarios.

Miss Oliphant, joven actriz muy querida del público melbournés, debutaba en un drama titulado *La viuda*. En el segundo acto debía aparecer en escena enlutada y llevando en la mano una corona fúnebre, en la cual había de depositar un beso después de recitar varios versos, dando muestras de intenso dolor, como indicaba su papel. Miss Oliphant, lejos de hacerlo así, prorumpió en carcajadas tan ruidosas, que fué necesario bajar el telon y llamar a un médico, el cual, no sin esfuerzos, pudo conseguir que la actriz cesara de reírse, cayendo en un sueño letárgico que le duró veinticuatro horas. Después se supo que una amiga y compañera de la actriz, con el fin de darle una broma, había echado en la corona ciertos polvos que producen los citados efectos.

Salazon eléctrica

El señor Pinto, de Rio Janeiro, ha inventado un nuevo procedimiento para la conservación de la carne. Sumerge la carne en un baño de agua que contiene en disolución un 30 por 100 de sal, y hace pasar por el líquido una corriente eléctrica permanente. Bastan de diez a veinte horas para que la salazon sea tan completa como por el procedimiento ordinario, en que se emplean meses.

El duelo en Alemania

A pesar de que el duelo es perseguido y severamente castigado en Alemania, la estadística demuestra que aquél aumenta de una manera alarmante. En 1891 el número de duelistas condenados por los tribunales alemanes fué de 69; en 1892 de 72; en 1893 de 76; en 1894 de 83, y en 1895 de 107. Todos los castigos no han bastado a impedir que el número de duelos haya duplicado en cinco años. Y es que la única represión verdaderamente eficaz contra esta plaga social es la que ya indicamos en otra ocasión: la de que todas las personas honradas consideren como asesino al duelista y le traten como tal.

Ojo con las patatas!

Este popular tubérculo, que hasta ahora solo era temido como proyectil en estado crudo; parece que no es tan inofensivo como parece en estado cocido.

Desde hace algun tiempo se venían observando en los cuarteles casos de envenenamiento que, sin que produjeran la defunción del paciente, no dejaban de causarle serias molestias; pero nadie sabía a que debía atribuirse aquel fenómeno. Una concienzuda investigación ha venido a demostrar de una manera irrefutable que la causante de aquellos envenenamientos era la patata. La germinación espontánea de ésta altera sus condiciones nutritivas y la hace altamente dañina para la salud.

Como la patata constituye la base principal de la alimentación del soldado, el ministro de la Guerra ha ordenado que se revisen periódicamente las existencias, de aquel tubérculo y se arranquen los tallos a medida que vayan apareciendo. Parece que basta esto para sostener su descomposición.

Es un aviso que puede servir también a los particulares.

Un pueblo ambicioso

Un escritor francés, J. P. Raffaelli, narra en *Le Journal* sus impresiones de viaje acerca de la vida yankee.

De ese relato, hecho en prosa viva y elegante por el notable cronista, extractamos algunos capítulos que dan la medida de la ambición del pueblo norteamericano.

«Cuando se desembarca en Nueva-York, el espectáculo de un movimiento inusitado sorprende y conmueve.

Coches y tranvías pasan a nuestro lado, a la derecha, a la izquierda, en todos sentidos; caminos de hierros se extienden sobre vuestra cabeza. Es una furia. Se trata evidentemente de un pueblo lanzado a una caza diversa. No se vacila. ¿Llegará éste? ¿para qué? ¿a donde va? Pero los trenes se suceden con intervalos que no llegan a un minuto. Se alcanzan los unos a los otros, a ratos imagina uno que van a chocar y no chocan. Cada convoy marcha con perfecta regularidad. ¿A donde?

El buen francés que no conoce otro máximum de actividad que la actividad de la calle de Montmartre, a menos que sea un *voyageur*, en cuyo caso el ruido de las calles de Londres le parecerá, sin disputa lo más grande en clase de estruendos, el buen francés se muestra estupefacto al llegar a Nueva York.

¿Como?—dice—¿se puede vivir des veces más de prisa que en la Cité y cinco veces más de prisa que en la encrucijada de Montmartre?

Pero, ¿adonde va este pueblo? ¿Qué quiere? ¿Qué género de bienestar persigue? Muy grande debe ser este bienestar, muy escogido debe ser el goce cuando tanto se multiplican estas gentes por alcanzarlo.

Y, cosa singular. Bien pronto, después de varios días de permanencia en Nueva York sientese uno como empujado por esta corriente de actividad loca, al extremo de obligarle a saltar en uno de esos *cars* rápidos sin necesidad precisa que jus-

tifique tal viaje. ¿Es que se siente uno acometido de alguna ambición? ¿Todavía no? ¿Cuál? ¿Qué quiere?

¡No! La persecución del dinero puede mover nuestro cuerpo en actividad constante, pero no tanto. Hay alguna otra cosa, un motivo más poderoso que influye sobre vosotros. El ejemplo de la agitación que por todas partes os rodea ¿no es suficiente a arrastraros? ¿Entonces?...

Entonces, todo ello se justifica por una observación que yo hice en otro tiempo. Es a saber: que un pueblo sufre siempre la influencia moral del cielo bajo el cual vive. El color del cielo. ¿Es un azul implacable y fatalista en Africa? Implacable y fatalista es ese pueblo.

En Francia, el azul del cielo es un azul ligero y cambiante; de ahí la ligereza movible que caracteriza al pueblo francés. En esto, miré al aire; vi un cielo profundo como no recuerdo haber visto en mi vida; una atmósfera ligera y de una pureza asombrosa.

Nada de vapores. Nada de bruma de sal ó de humedad; las casas destacan sobre la claridad del ambiente con el relieve de las crestas de zinc. Esto me dió la clave del secreto, el secreto de la actividad de esta multitud, reside en la ligereza del aire, en la falta de nubes que hagan el ambiente pesado. Una sensación de actividad apodérase aquí de todo el mundo. Por eso las gentes corren que se las pelan.

Recuerdo, por el contrario, el país en que el cielo, cargado de vapores, se halla tan bajo.—Escocia por ejemplo—que las nubes acuosas pesan sobre vuestros hombros y embarazan vuestra marcha a través de las calles. Alargando el bastón podeis tocar y rasgar una de esas nubes.

Añadid a todo lo dicho, respecto de los yankees la ambición constante y el amor a la vida, distintivos de este pueblo compuesto de los espíritus más apegados al lucro de nuestra vieja Europa, en todas las escalas de la vida social, y tendréis la explicación concreta de esta actividad que al principio ha llamado vuestra atención.

Sin embargo; cediendo a un antiguo instinto de vividor apacible, de futuro rentista—porque todo francés es un futuro rentista—os hacéis bien pronto esta pregunta:

¿Para qué todo ese trabajo? ¿Se ama tanto al dinero? ¿Qué buscan estas gentes al cabo de toda esa actividad?

No tardáis en advertir que no se ama aquí el dinero como en todas partes. Muy de otro modo. Lo amamos nosotros para retirarlo y constituirnos una renta para vivir en la margen de un río en donde haya pescado abundante, y no lejos de un molino cuya molinera mujer bonita, debe de hacernos felices los últimos días de nuestra existencia. Ahí estriban por punto general nuestras ambiciones.

Aquí, se estima el dinero como arma de guerra, como un signo de poder, como una ventaja utilizable en cualquier juego. En tesis general, un americano no se retira de la vida de agío a que vive entregado. Ya es un rentista en el sentido que nosotros lo somos. Un americano, es un luchador; lucha siempre y en ello encuentra un placer. El aire puro y ligero y las costumbres de febril actividad de sus antecesores en el negocio; empujanle a la lucha. Después de todo, los americanos aman y creen en la vida de acción. Es un pueblo de conquistadores.

Un hombre que deja su país, donde quedan la cuna de su niñez, sus padres, hermanos y los objetos de sus primeras sensaciones, para embarcarse en un buque que ha de conducirlo muy lejos de su patria, ese hombre es un conquistador. De ese espíritu de conquista estuvieron animados todos los individuos que desde nuestra vieja Europa han venido aquí a fundar esto que se llama América.

Un americano a quien yo dije ayer en una cervicería ¿a qué tanto trabajar? ¿qué aspiran ustedes conquistar? me contestó con mucho énfasis: «The Earth.»

¡La tierra!

El Sultan de Turquía

Su vida íntima

Le Revue des Revues ha publicado, con el título de «La vida íntima del Sultan», un interesante artículo, que contiene datos muy curiosos, algunos de los cuales transcribimos a continuación:

El Sultan, que pasa todo el año en su residencia de Yldiz, se acuesta de madrugada y se levanta a las ocho de la mañana próximamente.

Durante toda la noche oúpase en informarse de las noticias que le comunican los funcionarios de policía, y si dispone de algun rato de ocio, lo dedica a leer novelas, prefiriendo las de Javier de Montepin, Fortuné du Boisgobey y Piere Zaccone.

La causa de que Abdul-Hamid pase las noches en vela, no es otra que el temor que siente de ser asesinado.

Para evitarlo, está en continua vigilancia, que guardan tambien varios agentes de policía. En la habitación contigua a la del sultan hay siempre, con el mismo objeto, 20 *tufawkdgis* (soldados albaneses).

Es tan rigurosa la vigilancia, que cuando al-

quien quiere visitar a un funcionario de Palacio, tiene que pedir permiso al secretario del Sultán, el cual autoriza al conserje para que facilite el paso a la persona interesada.

Después de concedido el permiso, el visitante es seguido hasta la habitación del funcionario por un agente de policía secreta, que espera a la puerta hasta que termina la entrevista, y acompaña luego a aquel hasta la salida de palacio.

Con frecuencia se registra las ropas del que entra; y si por casualidad se le encuentra un arma cualquiera, es condenado a prisión.

Además de los soldados y policíacos que citamos más arriba, la residencia del Sultán está vigilada por 150 guardias de noche—*bedajis*—que patrullan por los jardines. Las dependencias de Palacio están guardadas por los *tufankajis* albaneses y el harem por los enucos.

Hemos dicho que el Sultán se levanta a las ocho. A esa hora viste un traje de mañana, de color oscuro. Cuando se ha de celebrar un acto oficial se pone la *stambulina*, la levita turca ó el uniforme militar, según los casos.

Cuando termina sus devociones, toma el desayuno, compuesto de café, manteca y huevos. El café es de Moka y se lo envía el Jerife de la Meca.

Inmediatamente después el chambelán de servicio le presenta a la firma los documentos que le han entregado el primer secretario, y que son nombramientos, ascensos y otras resoluciones relativas a personal. También se ocupa el soberano en los asuntos referentes a las provincias y las comisiones especiales nombradas por él.

El chambelán, al presentar los documentos, va haciendo un resumen de su contenido, y Abdul Hamid los aprueba con la conocida fórmula: *Iraddé jedimo* (yo ordeno).

Segue luego el examen de los negocios internacionales. El Sultán lee las traducciones de los telegramas expedidos por los embajadores otomanos en las Cortes de Europa, y las comunicaciones de ciertos ahregados diplomáticos que dan pormenores de los hechos, y hasta de los gastos de los embajadores en Constantinopla.

En todo este trabajo no advierte Abdul Hamid más de hora y media. Algunas veces concede audiencias a varias personas ó dirige a otras sus *saludos imperiales*.

A las once y media se sirve al soberano el almuerzo compuesto de un caldo fuerte y una docena de platos. La comida es preparada por un cocinero especial, bajo la vigilancia de Osman-Bey, funcionario encargado de sellar las cubiertas de los platos. Los sellos son rotos en presencia del Sultán. Otro funcionario, el *Chesnikel bashi* prueba la comida para asegurarse de que no contiene veneno alguno. Cuando asisten los embajadores extranjeros, verificase el mismo ceremonial, pero no a la vista de los convidados.

Después de probar de todos los platos y de comer los pasteles llamados *beurelos* y el *pilaf* nacional, por las cuales siente predilección Abdul Hamid, toma café y fuma un cigarrillo de tabaco de Baffra, cultivado y preparado especialmente para él.

Después del almuerzo, duerme la siesta durante dos horas, y a las tres despacha con el chambelán asuntos de policía. A las cuatro da un paseo a caballo ó en coche. El paseo es sustituido muchas veces por una visita a cualquiera de los innumerables *chalets* situados en el parque y que sirven de habitación a cada una de las mujeres legítimas (*Kho-dines*). El lago artificial le ofrece igualmente agradable distracción, paseando por él a bordo de una embarcación eléctrica.

El Sultán posee próximamente cincuenta gabinetes de trabajo, contando del palacio de Yildiz y los de los misteriosos *chalets* del parque. Nadie sabe nunca dónde ha de pasar el Sultán la noche ó el día. A veces los centinelas creen que está en el interior de uno de los citados edificios y ya ha salido por una puerta escondida. Estas precauciones se redoblan por la noche.

Todos los dormitorios del Sultán están separados de las demás habitaciones por puertas de hierro que tienen cerraduras de mecanismos complicadísimos. Dicese también que en las paredes hay resortes ocultos que solo conoce el soberano. Y como si esto no bastase, le acompañan siempre dos magníficos perros de San Bernardo, que vigilan a la puerta de la alcoba y ladran furiosamente cuando oyen el menor ruido. Abdul Hamid quiere mucho a sus perros, porque sabe que con los centinelas de más confianza.

La residencia de Yildiz es una verdadera ciudad con cuarteles, fortalezas y numerosos edificios. Dentro de ella viven lo menos 12.000 personas, entre chambelanes, ayudantes de campo, secretarios *moussahibs* (encargados de divertir al soberano cuando está triste), *djiba-houmayoun* (que hacen las cuentas de los gastos diarios) dignatarios del guarda-ropa imperial, funcionarios del protocolo bajo las órdenes del gran maestro de ceremonias, médicos, boticarios, cazadores, *can dilajis* y *cham-dandjis* (encargados del alumbrado), *cahnedjis* (que preparan y sirven el té), *kitabafis* (bibliotecarios), traductores de francés, inglés y alemán dignatarios del *Salamlik* (salon de recepciones) y empleados del *Kilar* (servicios del palacio) y de la mesa imperial, cocheros y *grooms*, criados para las dependencias, cocineros, marmitorios y mozos de comedor, cómicos, músicos, cantantes, acróbatas y malabaristas, enucos (para el harem), decoradores, barberos, jardineros; 3.000 mujeres del Gineceo imperial, esposas del Sultán, odaliscas y esclavas; la guardia albanesa, de que hemos hablado; sacerdotes, remeros de la embarcación del Emperador, funcionarios de la lista civil, etc., etc....

Curiosa es la organización del harem. Los príncipes de la casa Osman, escogen sus esposas exclusivamente entre las odaliscas que les han dado un hijo varón.

Hasta el reinado de Abdul Medjid, padre del actual Sultán, ningún príncipe debía tener hijos antes de subir al Trono. Si faltaban a este precepto, se les ponía, en caso necesario, el *cordón de seda*....

Las mujeres del harem que habiendo sido distinguidas por el Sultán con sus favores, no le dan hijos, son cedidas a caballeros jóvenes, que estiman la cesion como un alto honor. El Emperador dota a aquellas con un buen capital y a los esposos les da regalos en dinero y buenos empleos. Algunas veces regala mujeres del harem a los ministros y altos funcionarios.

En cierto día del año, la Sultana madre y las mujeres legítimas del soberano deben ofrecer a éste una hermosa circasiana, que ha de estar educada cuidadosamente y ha de saber, entre otras cosas, cantar y tocar el laúd. El precio de una circasiana, digna de ser ofrecida al Sultán, oscila entre 25.000 y 50.000 pesetas. A Abdul Hamid le gustan con preferencia las rubias.

Las distracciones del harem, son escasas. Redúcese a representaciones teatrales, exhibiciones de equilibristas y acróbatas ó bailes. Debe advertirse que a las mujeres del harem les está terminantemente prohibido el baile, considerado por la etiqueta mahometana como cosa indigna de una dama que se estima en algo.—X.

TOS desaparece por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los **CONFITES CARPA**. No contienen opio ni morfina. 2 pesetas frasco en todas las Farmacias.

Errata importante

Es de magnitud tal una errata que, entre otras de menor importancia, se deslizó ayer en nuestro artículo «Oye, tu...» que desde luego nos creemos en el deber de rectificarla.

Está ella en el cuarto párrafo de dicho artículo. Dice:

«... ni siquiera ese endiosamiento que, no en nuestra opinión sino al decir de las gentes, constituye la principal característica del señor Tous.»

Y lo que nosotros escribimos es: «... que constituye la principal característica DEL DIARIO del señor Tous.»

Cosa muy distinta, ciertamente, de lo que al verificar la corrección de pruebas pusieron los castigistas en boca nuestra.

Valga la rectificación que gustosamente consignamos aquí, para demostrar una vez más nuestra buena fé, para rendir a la justicia el tributo que se merece, y para que nadie, ni menos *La Ultima Hora*, pueda creer (que los desplantados del colega producen en nosotros tanto efecto, que olvidando nuestro deber como periodistas, en el calor de la discusión llevamos el derecho a la defensa hasta el extremo de zaherir personalmente a su editor, siempre respetable en el terreno de la personalidad y como tal siempre por nosotros respetado.

Conste que lamentamos muy de veras el motivo de las presentes manifestaciones.

Y en cuanto a su sinceridad, nada cabe decir, puesto que la abonan sobradamente la espontaneidad de esta rectificación y nuestra conocida historia periodística.

Hoy en la edición de los pueblos incluimos ya el artículo convenientemente rectificado.

Gimnasio Balear

dirigido por D. Miguel Muntaner. Inspector médico D. Juan Munar. Calle de Veri núm. 5

Palma

—A las ocho de esta mañana ha fondeado el vapor *Unión* procedente de Ibiza y Alicante, con correspondencia, 12 pasajeros y varios efectos, entre los que figuraban 13 buyes con destino al abasto de carnes de esta plaza.

—A las siete y media de esta mañana ha levado anclas con rumbo a la isla de Cabrera, el vapor correo del mismo nombre.

—Durante la primera decena del corriente mes, ha ocurrido el siguiente movimiento varioloso en esta capital y suburbios:

| | |
|---------------------|----|
| Existencia anterior | 39 |
| Invadidos | 35 |
| Curados | 18 |
| Fallecidos | 00 |

De donde resulta que actualmente hay 56 atacados, es decir, 17 más que los que había el día primero del actual.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

Camps Losada Barnils y C.

Véase anuncio en la cuarta página.

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

| | |
|---------------------------------------|--------------|
| Por centímetro cuadrado en 1.ª página | 0'08 pesetas |
| Por > > > 2.ª ó 3.ª | 0'06 > |
| Por > > > 4.ª | 0'04 > |

Anuncios mortuorios

| | |
|--|---------|
| Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página | 15'00 > |
| Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª | 10'00 > |
| Idem, idem, en 4.ª | 5'00 > |

Tamaños mayores a proporción.

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos a que estén suscritos.

Anuncios permanentes a precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Ferrocarriles de Mallorca

Ramal de Santa María a Manacor

El día 13 del actual a las doce y media de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta de varias construcciones que han de levantarse en la estación de Porreras.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de quinientas pesetas, que será devuelto a los licitadores a quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario estará obligado a sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de 900 pesetas en metálico ó en efectos de la Deuda pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional, que quedará a favor de la Compañía, quedando ésta libre de todo compromiso.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables, a las horas hábiles de oficina, hasta el día y hora señalados para la subasta inclusive.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto.

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultarán las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Si la Comisión de la Junta administrativa de esta Compañía, que ha de intervenir en la subasta, tuviese motivos bastantes, a su juicio, para sospechar que los licitadores se hubiesen puesto de acuerdo para perjudicar los intereses que representa, podrá suspender dicha subasta devolviendo dentro de la media hora siguiente los depósitos provisionales a los licitadores, los cuales no tendrán derecho a reclamación alguna.

Desde esta fecha quedan expuestos al público todos los días laborables desde las diez de la mañana a las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuesto porque ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 4 de Enero de 1897.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

D. N. N., enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, sacando a subasta varias construcciones que han de levantarse en la estación de Porreras y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo a tomar a mi cargo dichas obras por la cantidad de (aquí el importe en letra y en pesetas).

Fecha y firma del proponente.

Teatro Principal

COMPANIA FUENTES-CIRERA

Función para hoy

El capitán de Fragata

A las siete y media.

| PRECIOS | Decena | | Diarios |
|--|--------|-------|---------|
| | Plas. | Plas. | |
| Palcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas | 90' | 13' | |
| Id. plateas sin id. | 75' | 12' | |
| Id. primer piso sin id. | 70' | 11' | |
| Id. proscenio segundo piso sin id. | 60' | 9' | |
| Id. segundo piso sin id. | 45' | 6' | |
| Id. tercer piso sin id. | 30' | 3'50 | |
| Butacas sin id. | 9' | 1'50 | |
| Asientos de tertulia sin id. | 4' | 0'50 | |
| Delanteras de paraiso sin id. | 4' | 0'40 | |
| Lotes de 10 entradas a las localidades. | 6'50 | | |

Entrada general 0'75—Al paraiso 0'50

Boletín meteorológico

Día 11 Enero—9 mañana

| | |
|------------------------------------|-----------|
| Barómetro | 55'6 mm. |
| Termómetro seco | 14'0 gds. |
| Id. húmedo | 9'2 > |
| Mínima | 13'8 > |
| Reflector | 11'4 > |
| Dirección del viento | N. |
| Asenso del barómetro en 24 horas | 0'0 m m. |
| Descenso del barómetro en 24 horas | 2'1 > |

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 12 1'20 m.

Se ha recibido un telegrama oficial de Manila en el que se da cuenta de haber sido fusilado el perturbador Quico Rojas y doce más que abjuraron de la masonería.

En Plymouth ha ocurrido un nuevo caso de cólera en la persona de un tripulante del vapor *Nubia*.

Perez.

Madrid 12 1'40 m.

Ciento ochenta y nueve disciplinarios de los sublevados en las Marianas han sido sometidos a la obediencia de las Autoridades.

La guarnición indígena ha matado a ochenta y nueve, herido a cuarenta y cuatro fusilados.

Perez.

Madrid 12 1'40 m.

Ha tenido ya lugar la anunciada reunión de los silvelistas.

El Sr. Silvela pronunció un elocuente y enérgico discurso; insistió en la necesidad de extirpar de raíz los vicios que corroen el Municipio, los tribunales y el sufragio, encareciendo en todos terrenos y en brillantes párrafos la moralidad administrativa; combatió la idea acariciada en varios círculos políticos, de que pueda ocupar el poder en estas circunstancias un gabinete intermedio.

El Sr. Silvela cree solo posible hoy por hoy un ministerio conservador, siempre que en él tengan representación todas las tendencias del partido y contando desde luego con el apoyo decidido de la mayoría de las Cortes.

Opina el orador que las Cámaras deben abrirse cuanto antes para discutir los áridos problemas pendientes y las cuestiones financieras.

Perez.

Madrid 12, 2'20 m.

En un telegrama oficial de Cuba se da cuenta de diferentes encuentros sostenidos por nuestras tropas contra los insurrectos.

El general Nario conduciendo un convoy hubo de sostener serios combates en Sabana y Berema.

La columna tuvo siete muertos y además cuatro oficiales y 76 individuos de tropa heridos.

La guerrilla que manda el general Montaner, dispersó en Las Villas la partida de Panchó Perez.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

| | |
|--------------------------------------|------|
| Crédito Balear | 51' |
| Cambio Mallorca | 5' |
| Fomento Agrícola | 66' |
| Ferrocarriles de Mallorca | 31' |
| Alumbrado por Gas | 80' |
| Salinas de Ibiza | 195' |
| La General Mallorquina | 00' |
| Bonos municipales | 34' |
| La Isla Marítima | 48' |
| Banco de Préstamos y Caja de Ahorros | 3' |

Valores públicos

| | |
|-----------------------|--------|
| Madrid 11, 4 t. | |
| 4 p interior perpétuo | 62'66 |
| 4 p exterior perpétuo | 75'50 |
| 4 p amortizable | 74'55 |
| Cubas | 89'25 |
| Cubas nuevas | 75'80 |
| Banco de España | 283'50 |
| Tabacos | 212'25 |
| Francos | 23'80 |
| Libras | 31'25 |

Edición de la tarde

MARTES 12 ENERO DE 1897

Canta, canta...

Si, canta y no enmudezcas nunca, *Heraldo* carísimo.

El desaliento no es propio de espíritus superiores.

Y tu eres ¿quién lo duda? un espíritu superior. «El alcalde dimitido» fué por muchos días el tema de tus filosóficas disquisiciones.

«Es ya un hecho la dimisión del Sr. Salom...» hoy, hoy la presenta, convencido sin duda de que las cosas no pueden quedar así... los conservadores se muestran intranquilos, y no manda en jefe, casi diríamos sin apelación, como al principio supusimos nosotros, el *Heraldo de Baleares*.

Y en efecto: meses después de haber tu comunicado tales impresiones, con esa suficiencia, con esa infalibilidad que te distingue, continúa y continuará, que es más, el señor Salom ocupando la silla presidencial del Ayuntamiento de Palma.

Como si hubiese sido inútil tu campaña; como si tus desplantas hubiesen sido contraproducentes, sin embargo de tus concomitancias con la opinión y de tus excepcionales merecimientos.

Otro día, te se sube á la cabeza el crimen de Bendinat.

Y es de ver como dedicas tus energías á procurar, siempre con móviles levantados, el descubrimiento del hecho y el castigo de los culpables.

Entonces te conviertes en consejero de la justicia, sin reparar, por supuesto, en el ridículo en que sumas á estafal prodigarle tus elogios en la forma aquella que tu sabes y al ofrecerle los auxilios eficacísimos de tu capciosa gestión.

En el número de hoy, en el de mañana, en el de todos los días por espacio de un mes entero, dedicas infaliblemente el consabido artículo á este asunto, aun cuando para ello hayas de discutir, hayas de fulminar tus anatemas contra *El Ancora*, contra *La Última Hora*, contra cualquiera que te se ponga delante, ó, mejor dicho, que no se avenga á aceptar completamente los términos de tus elucubraciones estemporáneas.

«El crimen de Bendinat será muy en breve un problema resuelto... Hoy han prestado declaración ante el dignísimo juez señor Ladrón de Quevada varios individuos... Estas declaraciones arrojan luz, mucha luz, sobre el misterioso proceso... Dado el celo de aquel integérrimo funcionario, es de presumir que no tardaremos muchos días en conocer la verdadera historia del crimen y en poder dar á nuestros lectores noticia exacta de lo acaecido en Bendinat... Hoy el secreto del sumario—que, por lo visto, era secreto para todos, menos para el *Heraldo*—nos veda la publicación de datos elocuentes acerca de este asunto que tan de veras interesa á la sociedad...»

Esto ó algo parecido leímos una y mil veces en el *Heraldo*.

Y efectivamente; meses después, el crimen de marras continúa envuelto en la sombra más impenetrable; ni un paso hemos adelantado con la intervención del diario independiente; tanto, que ya éste, vista sin duda la esterilidad de su campaña, olvidó el tema y para nada se acuerda hoy de Bendinat.

Salvo el caso de que la recuerde en silencio y no se atreva ya á consignar el recuerdo en sus columnas.

De las parrafadas aquellas de el *Heraldo*, solo queda ahora la leyenda del hombre gordo que perseguía fatalmente al infeliz Rauret, el nombre de cierto Amparo que llevó á la escena el colega, y así como una reminiscencia lejana de gitanos y personajes anónimos de igual fuste, cuya captura recomendará insistentemente el periódico en cuestión, á la autoridad judicial.

Cuando te ha dado por la política, que suele ser amenudo, amigo *Heraldo*, has dicho, sobre todo en víspera de elecciones, que la opinión pública nos había de *barrer* del ayuntamiento; que nuestro partido vivía en desacuerdo con el país; que la opinión rechazaba á nuestros hombres, y que eran los amigos de *El Liberal* los autores de cuantos males afligen á la patria.

Los escrutinios subsiguientes han demostrado tu error en esto, lo mismo que lo han demostrado los hechos con referencia á tus anteriores profecías. Así, pues, no nos preocupa tu cantinela.

Canta, canta á tu placer, amigo *Heraldo*.

Tus cantos, ante las lecciones de la experiencia, nos ayudan á mantener con mayor cariño nuestras halagueñas esperanzas.

Canta, canta y no enmudezcas jamás.

Siempre estos cantos, cuando en el terreno de la práctica no te ofrezcan mejores resultados, contribuirán al desarrollo de tus pulmones.

Y algo es algo.

Palma

—Varios operarios del Ayuntamiento se ocuparon ayer en quitar el barro de la Plaza de Cort y de la Plaza de Abastos.

—Ayer tarde se promovió un gran alboroto en el Arrabal de Santa Catalina entre tres individuos que estaban algo alcoholizados.

Un guardia municipal puso fin al escándalo, conduciendo á Capuchinos á los alborotadores.

—Las últimas lluvias caídas ayer han sido generales en toda la isla, según las noticias que recibimos de varios pueblos.

Todos los torrentes que desembocan al mar corren bantante caudalosos forman un gran círculo rojizo las aguas en nuestra bahía.

—Ayer recibió el Sr. Gobernador un parte de la guardia civil de Sineu dando cuenta de que á las diez de la noche del día 6 del actual se suicidó en aquella villa la vecina Ursula Ramis Alomar, de 76 años, viuda, habitante en la calle de la Cruz núm. 72.

Para quitarse la vida se arrojó en un pozo de donde fué extraída por su hijo siendo ya cadáver.

—Hoy espira el plazo para la expedición de cédulas personales que dando sujetas al recargo correspondiente, todas las personas que no hayan recogido dicho documento.

—Ayer en el casino de Unión Republicana sufrió un ataque de apoplejía D. Sebastian Cloquel, siendo auxiliado por el Sr. Alvarez que dispuso fuese conducido el enfermo á su domicilio, en el que continúa en grave estado.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Hoy al anochecer, en la iglesia del Socorro, después de rezado el Rosario, se dará principio á la novena del glorioso mártir San Sebastián, Patrón de Palma, con meditación.

—Los señores Catedráticos y alumnos del Colegio del Dulce Nombre de Jesús, dirigido por Padres Agustinos en esta capital, están preparando para el próximo domingo una solemnísimá función en la iglesia del Socorro con motivo de la festividad del Nombre de Jesús, titular y Patrono del mencionado Colegio.

—Por consecuencia de las lluvias se suspendieron ayer las obras de reparación de la pista del Tranvía de Portopí y algunas otras que se verificaban en la vía pública.

—Segun parte dado á este Gobierno de provincia se ha declarado un nuevo caso de viruela en la villa de Esporlas.

—A las diez de esta mañana ha dado fondo en nuestro puerto, procedente de los de Cotte y Marsella el vapor *Isleño*, conduciendo pasaje y carga.

—Mañana ante la Audiencia Provincial se celebrarán las vistas de las causas sobre contrabando de tabaco, seguidas contra Jaime Guasp, Juan Vives, Gabriel Monar y otro, en el juzgado de instrucción de esta ciudad, el que dictó sentencia condenatoria, contra la que se apelaron los procesados para ante este Superior tribunal. El Sr. Abogado del Estado y los abogados defensores de dichos procesados, sostendrán sus conclusiones respectivas.

—Agradecemos á nuestro querido amigo don José Alcover, presidente de la Protectora, el atento B. L. M. con que ha favorecido á esta redacción para asistir á los bailes de máscara que se celebrarán en aquella Sociedad los días 16, 23, y 30 del actual; 1.º, 6, 13, 20, 25 y 27 de Febrero y 1.º de Marzo próximo, á las once de la noche.

—Ayer tarde á un caballero que pasaba por la calle de San Jaime le dió un síncope, siendo auxiliado por varias personas que acertaron á pasar.

—Ayer falleció en el Hospital civil el soldado Antonio Terrasa, el primero que figura en la ya larga lista de los socorridos por la *Junta de protección al soldado*.

Marchó á Cuba el año 1893 después de haber servido en el Regional de Baleares y tomó parte activa en la guerra desde sus comienzos. En aquella isla pasó al arma de caballería y figuró siempre en las guerrillas que lucharon con tanta gloria en el Oriente de Cuba. Valiente, se vió varias veces rodeado de enemigos, saliendo siempre ileso de las sorpresas del enemigo, pero en uno de los ataques, muerto su caballo, sufrió una grave caída que le ocasionó la tuberculosis que le ha llevado al sepulcro.

Llegó á Palma en Abril de 1896 ingresando en el Hospital Civil. La *Junta de protección* logró que pasara al Hospital Militar, siendo dado de alta en Septiembre por haber mejorado de salud. Ingresó de nuevo en el Civil hace algunas semanas después de haber sido declarado incurable.

Hoy á las 9 se rezó en la Sangre el Santo Rosario, acudiendo al piadoso acto una representación de la *Junta de Socorros*.

—El vapor *Balleu* ha salido esta tarde para Barcelona, á la hora de itinerario, con correspondencia, pasajeros y variada carga.

—Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Porreras haber detenido y entregado al Juez competente á un sujeto presunto autor de haber agredido y desarmado al guardia particular jurado del predio Son Lluís de aquel término municipal.

Por la del puesto de Pollensa fué denunciado al alcalde de la misma, un pastor que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Teniendo conocimiento la del puesto de Algaida de que se había cometido un robo consistente en cierta cantidad de trigo de una casa de la calle de la Roca de aquella villa, se puso á practicar las diligencias del caso, las cuales dieron por resultado la detención de un hombre y una mujer que como presuntos autores del hecho, juntamente con una ganza que les fué ocupada, han sido entregados al Juez competente.

La del puesto de Sineu da cuenta de haberse arrojado en una cisterna de la que fué sacada cada vez la vecina de Llubí, Ursula Ramis Alomar, anciana de 76 años de edad.

Noticias de Ibiza

El número de buques extranjeros surtos en nuestro puerto, con objeto de cargar sal, se ha aumentado hoy con la entrada de un vapor noruego.

—Se nos dice que la junta directiva del Circulo Liberal, deseando hacer patente lo mucho que ha sentido el fallecimiento de nuestro paisano el general D. Julio Cirer y Vela, ha acordado suspender, en señal de luto, la *soiree* que en los salones de la mencionada sociedad debía celebrarse mañana.

—Segun nuestras noticias, el capellán del ejército nuestro paisano don Antonio Riera, que sirve en Cuba, embarcará en breve para la Península á causa de molestarle aun bastante la herida que recibió ha ya tiempo en uno de los combates á que asistió.

Lamentamos sea la causa que lo origina la del regreso del virtuoso sacerdote.

—El vapor *Cri Cri*, que había salido con pesado esta mañana para Valencia, ha tenido que regresar á nuestro puerto obligado por el temporal.

—La subasta que para contratar á precios fijos el servicio de utensilios militares de esta plaza, por término de un año, estaba anunciada para el día 21 de Diciembre último y fué prorrogada, tendrá lugar el día 18 del corriente mes de Enero, en el sitio de costumbre y hora señalada en el primer anuncio.

—Terminada ya su carga de sal, ha abandonado esta tarde nuestro puerto el vapor noruego «Roma».

—Formando parte de la compañía del señor Soto, que, como, dijimos es esperada aquí el miércoles próximo, vendrá, según nos aseguran, el pianista, que ya ha estado aquí otra vez, conocido por el *seño Paret*.

—A las ocho de esta mañana han sido soltadas, desde el castillo, varias palomas mensajeras enviadas con este objeto en el vapor correo de esta madrugada desde Valencia.

—Se nos suplica roguemos á los dueños de palomares que, si apareciese en éstos alguna de las palomas mensajeras soltadas esta mañana, se sirvan entregarla al señor Celador de fortificaciones. Se les agradecerá este servicio.

—En la parroquia de San Vicente, vulgar «La Cala» del término de San Juan Bautista, fué muerto violentamente de un tiro en la noche de ayer, el vecino Vicente Mari y Ferrer, conocido tambien por «Cala».

A las primeras horas de la mañana de ayer, tan luego como llegó la noticia á esta ciudad, salió para el lugar del suceso, el Juez de instrucción don Juan García Tineo, acompañado del Escribano actuario D. Vicente Juan, quienes regresaron á las diez de la noche, después de practicar las oportunas diligencias.

El hecho, según informes verídicos, ocurrió en ocasión en que el «Cala» se dirigía á su casa y al atravesar un camino bastante angosto, con pared en ambos lados. Seguramente, el agresor lo esperó oculto detrás de una de las paredes, disparándole el arma á boca de jarro, ó poco menos.

La muerte fué casi instantánea, á juzgar por la profundidad de la herida, que la recibió en la región epigástrica, y por haberse encontrado el cadáver apoyado y de bruceos sobre la pared, á que debía encontrarse más próximo.

El muerto era viudo, labrador, propietario y de unos 55 años de edad.

Se hacen activas diligencias para el descubrimiento del agresor ó agresores, que bien pueden recibir el calificativo de asesinos, por la forma en que perpetraron el crimen.

—Como quiera que entre nuestros lectores hay viudas y padres pobres de soldados muertos en Cuba por consecuencia de la guerra, debemos recomendarles que presenten los siguientes documentos para solicitar los socorros á que tienen derecho.

1.º Instancia de la viuda ó padres á S. M. en papel de peseta, expresándose en ella el apellido paterno y materno, punto de su ciudad, empleo del causante, nombre del mismo y Delegación de Hacienda por donde desee percibir la pensión.

2.º Partida de casamiento expedida por el juez municipal ó por el cura párroco, si se verificó antes de establecer el registro civil. Si se hubiere efectuado solo civilmente, cuando regía la ley, acta del mismo ó acta de inscripción en el Registro civil del contraído canónicamente legalizadas.

3.º Copia del nombramiento de sargento ó cabo si el causante hubiera pertenecido á esta clase.

4.º Certificación expedida por los jefes del Cuerpo en que sirvió el causante, haciendo constar que la muerte ocurrió en acción de guerra ó del vómito.

5.º Acta civil de defunción del causante, legalizada siempre que sea extendida en la corte, ó fe de óbito si el fallecimiento ocurrió en Ultramar.

6.º Si la muerte ocurriese á consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, ó del vómito adquirido en la campaña, se ha de presentar certificado que así lo exprese, dado por los facultativos de asistencia ó el director del hospital en que hubiese fallecido ó por la Dirección general de Sanidad militar si en este no hubiera antecedentes.

7.º Información testifical de pobreza á consecuencia de instancia de parte interesada, dirigida al capitán general de la región respectiva.

8.º Partida de bautismo del hijo y certificado de soltería del mismo, si no se expresan en el acta de defunción.

Interesantísimo para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Fieras sueltas

El circo de Bingley Hell de Birmingham fué teatro hace pocas noches de una escena terrorífica que pudo tener fatales consecuencias.

Habia terminado la representación, y los empleados del circo se ocupaban en retirar de la pista varios artefactos, entre ellos la jaula de una leona que debía ser trasladada á otro departamento.

Cuando algunos hombres estaban realizando esta operación se apagó súbitamente la luz eléctrica á causa de haber interpretado mal una orden del director.

Los empleados que trasbordaban á la leona abandonaron la jaula, dejando la puerta abierta, y la fiera escapó por ella, dando espantosos rugidos.

Un terrible pánico invadió el circo, y la gente corria desparavida en todas direcciones en medio de la más completa oscuridad.

Algunos animales más lograron escapar y un elefante, que estaba encadenado á una fuerte columna, rompió la cadena y salió al centro de la pista.

En tanto, la leona saltó sobre un caballo y se dispuso á devorarlo.

Por fin, volvió á encenderse la luz, y un domador, armado de fusil, se fué en dirección á la leona á la que logró matar, reduciendo después á la obediencia al elefante, que de un golpe con su trompa había dejado moribundo á un lobo que andaba suelto por la pista.

La calma se restableció al cabo y por rara casualidad, aparte de los testarazos consigüentes á la oscuridad; sólo hubo que lamentar la desgracia de un pobre hombre que se había refugiado debajo de la jaula de los leones, y no de éstos, de terrible dentellada, le destruyó una mano.

Soldados enfermos

(De El Día de Valencia.)

Penosísima impresión recibieron esta mañana todas las personas que se hallaban en la estación á la llegada del tren correo de Galicia.

En dos coches de segunda clase venían varios infelices soldados enfermos, procedentes de Cuba y cuyo triste aspecto inspiraba compasión.

Para los que más llamaron la atención del público fueron dos pobres enfermos cuyo estado de postración era tal que ni aún podían sostenerse en pie; consumidos por la fiebre amarilla, demacrados, (que demacrados más aún, sin carne sobre los huesos de sus angulos y cadavéricos rostros, parecían propiamente la imagen de la muerte, eran *esqueletos vivos* (si se nos permite la frase) y su lastimoso aspecto hacia acudir raudales de lágrimas á los ojos de las personas que presenciaban tan terrible escena como fué la de sacarles de los coches en brazos de los camilleros de la Cruz Roja, cuyo digno presidente Sr. Palanco ordenó se les condujese en un coche al Sanatorio.

Deseáramos que en breve se fueran reponiendo en tan benéfico Asilo los infelices hijos de España que perdieron su salud en el insano y mortífero suelo cubano, al que marcharon á defender la integridad nacional y que dentro de pocos días pudieran acudir presurosos á los brazos de sus amantes familias que esperarán con la mayor impaciencia á sus desventurados hijos.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 12, 11'45 m.

El Gobierno japonés ha negado haber prestado jamás su apoyo á los rebeldes filipinos.

El Gobierno español concederá á los voluntarios indígenas la exención en el tributo de cédulas personales y libres de toda contribución los terrenos que cultiven.

Perez.

Madrid 12, 11'45 m.

Continúan los preparativos para atacar á Cavite.

Se han enviado doscientas mil raciones á Calamba y cien mil á Binar.

Las municiones se depositarán en los hospitales.

Perez.

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 31 del corriente á las cinco de la tarde en el domicilio de la Sociedad, calle de San Bernardo n.º 1.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 12 Enero 1897.—Por el Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.—El Administrador, Cándido Fernández.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Gumersindo mártir

CUARENTA HORAS

Mañana miércoles—Concluirán en Santa Eulalia costeadas á su titular.

CORTE DE MARIA

En San Jaime á la Virgen del Pilar.

Camps Losada Barnils y C. a LA ÚNICA BARATURA VERDAD

La ofreció esta casa el año pasado á sus numerosos parroquianos

Desde HOY ofrecemos nueva BARATURA con mayores ventajas para nuestra clientela, realizando todos los artículos á precios nunca vistos.

Cortes novedad Brochados Metal y Boucle. Suras Brochados Glases gran novedad labrados y Radsimares. Sedería colores, Failles Francs, Mascotta, Armure, Rijenta y Grisalles. Lanas para vestido, Boucle, Gergas, Vicuñas y Cheviots. Franelas, Lanas, tejidas y estampadas. Géneros de punto, de lana y algodón en Camisetas, Calzoncillos, Refajos, cubre-corsés, Medias y Calcetines. Franelas algodón, estampadas y tejidas. Dienuo de Vich, hilo puro en 4/4 4/24 5/4 10/4 12/4 13/4. Pañuelos hilo, seneña tejida y lisos, de 3/8 3/4 jareton lief y de color á precios de Fábrica.

Velos Lana estampados. 200 piezas satin algodón á mitad de precio. Percales vestidos y Camisas á mitad de precio. Camisas de todas clases desde 1.75 ptas. una. Realizamos 2000 corbatas novedad. Cuellos puños. Pañuelos Seda pelo cabra y Nuves. Pañuelos abrigo y corsés á mitad de precio. Grandes rebajas en los géneros negros que tan acreditados tiene esta casa. Estracanes y demás artículos para capas y abrigos.

El que visite nuestra casa se convencerá de las ventajas que ofrecemos

SAN NICOLAS, 22

ORFILA, 2

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LATOS

ya sea catarral o de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y, la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Línea de Vapores Transatlánticos

Pinillos, Izquierdo y C.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico



Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el 31 del actual el magnífico y grandioso vapor de acero de 8000 toneladas clasificado en 100 A I + del Lloyd

Manila

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Se replica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar.

La carga se recibirá en el muelle los días, 27, 28 y 29.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Nota—El 15 del corriente saldrá de Barcelona el vapor

Martin Saenz

para Habana, Cienfuegos, Veracruz y Tampico con trasbordo para Progreso y Campeche.

La carga se admitirá en estv puerto hasta el día 12 dando aviso del envío á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, S. Juan, 20.

Interesante á las familias

Llamamos la atención á las familias sobre las célebres máquinas llamadas GROSSER para la confección de medias, calcetines, camisetas, cubre-corsés, refajos y demás artículos de punto, como único medio seguro de ganarse la vida en casa.

Estas máquinas de fama universal, han sido premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado, por su sólida construcción y facil manejo, siendo las únicas que no producen fatiga.

Exíjese en cada máquina el nombre del fabricante GROSSER. Ventas al por mayor y menor. Expediciones á Provincias.

Unicos representantes en España y Portugal C. Tarragó, sociedad en comandita, calle Riereta, 35-2.º Barcelona.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller). Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alouidia). Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo). Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo). Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alouidia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alouidia); 12 id. de Barcelona (via Sóller). Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo). Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alouidia). Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

ESTOMAGO ARTIFICIAL

ó POLVOS DEL DR. KUNTZ es un maravilloso medicamento para la cura radical de todas las enfermedades del ESTÓMAGO é intestinos primitivos y rebeldes que se hanido notable á las primeras tomas.

la caja prates y en los MADRID, BARCELONA, LAS FLORES 4 BLAS CUESTA SEVILLA Hnos. HABANA SARRÁ LISBOA ARSENAL 154 MANILA ZOBEL MÉJICO LABADIE pidanse folletos



Bronces, Lámparas, Paraguas, Bastones, Abanicos, Vajillas decoradas de porcelana

Quint-2 al 10 LA INDUSTRIAL Brossa-21

Gran Bazar de muebles de lujo y económicos Sillerías tapizadas y sin tapizar, Tapicerías, Alfombras y demás generos para adorno de habitaciones

Ferro-carriles de Mallorca Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre. De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7.55 mañana, 2 y 5 tarde. De Palma á Inca, á la 1.15 tarde. De Manacor á Palma, á las 6.45, 11.30 mañana y 5.30 tarde. De la Puebla á Palma; á las 7.12, 11.45 mañana y 5.45 tarde. De Inca á Palma, á las 6.40 mañana. De Manacor á la Puebla, á las 5.30 tarde. De L. Puebla á Manacor, á las 5.45 tarde. Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Precios limitadísimos ARMARIOS CON LUNA á 180 Ptas.

de Antonio Fábregas PALMA DE MALLORCA

100.000 duros

GRAN FABRICA DE NAIPES

para colocar sobre hipotecas.—Informes: Centro Anuncios, Luz, 21. Sucesores de Sebastian Comas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C.ª—Luz, 21

Imp. de B. Rotger